

EL IDEAL

Año II. Núm. 23
Tarragona 5 Junio 1913

Precios de suscripción

Trimestre Pesetas 0'50
Número suelto. 0'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Rambla de Castelar, 10, bajos

Periódico Republicano Radical

LAS MONTAÑAS DE LA LIBERTAD La Asamblea de Reus

El domingo, 18 de Mayo último, celebróse, como anunciamos desde estas columnas, en el Centro Republicano Autonomista de Reus, la Asamblea del Partido Radical de esta provincia, convocada por Lerroux, con el objeto de organizar aquí una merienda al estilo de las que nuestro partido de Barcelona ha celebrado, con tanto éxito, en la histórica Montaña del Coll.

Antes de la hora anunciada, once de la mañana, para celebrar la Asamblea, los amplios salones del Centro de la calle del Hospital, reboaban de correligionarios. En el escenario del salón de actos tomaron asiento distinguidos correligionarios de Reus y de Barcelona, presididos por delegación del Sr. Lerroux, por el teniente de alcalde del Ayuntamiento de la capital catalana, Sr. Pich, y actuando de Secretario el concejal del propio Ayuntamiento, señor Carraté.

Después de un elocuente discurso del Sr. Pich, en el que definió el objeto de la Asamblea, dióse cuenta de las representaciones que figuraban en el acto y de las adhesiones recibidas.

Los delegados presentes, representantes de Centros, periódicos, juventudes y otras entidades del partido eran los siguientes:

Prats y Bosch, por el Centro R. R. A. de Reus; Vivó, por la Juventud R. de Tarragona; Prats y Barabá, por la de Reus; Giró, de Arbós del Panadés; Fosas, por el Centro R. R. de Tarragona; Cortiella y Curto de Tortosa; Bueso, por la Juventud de la misma ciudad; Fumadó y Costa, por la Juventud A. de Reus; Abelló, de Pobolada; Viliella y Massó, de Riudoms; Clarasó, por el Comité de F. R., de Reus; Fornells, por la F. R. de Reus; Toda, Vaqué y Borja Osés, de Falsé; Nieli, de Perafort; Mestres, por la Agrupación de Hijos de Tarragona en Barcelona; Gironés, por la Juventud del Radical-Club de Tarragona; Loperena, por el Radical-Club de la misma ciudad; Pinet, por el periódico EL IDEAL de Tarragona; Casas, de Valls; Prades, de Gandesa; Clua, de Villalba; Ibars, de Uldecona; Sacall, de Torre del Español; Mañé y Piñol, de Mora la Nueva; Cabré y Gassó, de Bellmunt; Sol, de Plá de Cabra; Tous, de Barberá; Civit y Cuatrecasas de Montblanch con la representación oficial de 13 pueblos de la comarca, Puig, de Vimbodí; Nadal, de Vallerclara; Huguet, por el Centro R. R. de Tarragona; Biarrós de Gratallops;

Vendrell, de Llorens del Panadés; Mata, de Banyeras del Panadés; Escoda, de Vilanova de Escornalbou; Gabiñau, por *El Consecuente* de Reus; Jordana, por *La Lucha* de Reus; Fabregat, por *La Voz del Pueblo*, de Tarragona; Iglesias y Boleda, por el Comité R. R. A. de Reus; Junta Municipal del Partido en Barcelona; Serradell, de Barcelona; Comité R. R. de Gracia; Castells, de Santa Coloma de Queralt; Royo, de Corbera; Vallverdú, Queralt y Ollé, de Prades; el Comité de Tortosa; Cardona, de Canonja; Salesas, de Secuita y minoría de concejales radicales de Llerida. En junto, 64 delegados. La lectura de estos nombres es acogida con grandes aplausos.

El Sr. Pich manifestó que lo procedente era nombrar una Comisión que se encargara de llevar a cabo todos los trabajos necesarios para la celebración de la merienda, fijando el día y sitio en que ese acto debería tener lugar. Al efecto, para nombrar esa Comisión, suspendióse la Asamblea por cinco minutos y, al reanudarse, resultaron elegidos:

Giró, de Arbós de Panadés; Vidiella, de Riudoms; Torres, de Falsé; Casas, de Valls; Cabré, de Bellmunt; Sol, de Plá de Cabra; Cuatrecasas, de Montblanch; Prades, de Gandesa.

Esos correligionarios quedaron designados por aclamación.

A esta Comisión se sumarán los delegados que nombren los Centros y periódicos radicales de Reus y Tarragona, Tortosa y Riudecols.

Una vez quede completada la Comisión se elegirá de su seno el presidente.

Inmediatamente el Sr. Pich dice que la Asamblea ha cumplido con su misión nombrando, con un bello gesto de unanimidad la Comisión organizadora.

Dirigiéndose a esta, la excita para que emprenda enseguida los trabajos pertinentes para realizar la fiesta que ha de ser digna del nombre glorioso del Partido Radical.

Se dirige también a la juventud requiriéndola para que trabaje con denuedo por esa fiesta, figurando a la cabeza de toda la organización y dando como siempre muestras de ese gran entusiasmo que mueve a los radicales catalanes. Ellos son nuestra esperanza; ellos nos anuncian el mañana... (Ovación).

«Ahora vamos a dar por terminada la Asamblea pero antes gratitud conmi-

go: ¡Viva el Partido Radical! ¡Viva Lerroux!».

Estos vivas son contestados con gran entusiasmo por los asambleístas.

Acto seguido se levantó la sesión.

Los representantes de las entidades que integran «Radical-Club» y EL IDEAL, fueron objeto, de los correligionarios reunidos en Reus, de cariñosas demostraciones de afecto y consideración, alentándonos a persistir en nuestra actitud. Desde aquí damos las gracias a nuestros amigos políticos de esta provincia y de Barcelona.

Desde luego, hacemos extensivos nuestra gratitud y afectos al compañero Bertrán, redactor de *El Progreso*, que en representación de ese diario de Barcelona acudió a la Asamblea de Reus.

Y ahora, a trabajar todos por el mayor éxito de la merienda.

EL PASTEL SENATORIAL DEL DIA 25 DE MAYO

El espectáculo que nos ofreció, en Tarragona, la elección senatorial del domingo 25 de Mayo último, es de aquellas que hacen caer de espaldas al menos escrupuloso en asuntos políticos. ¡Qué asco!

Allí revueltos, bajo el toldo o marquesina del Café del Centro, se veían, en amigable consorcio, la flor y nata de la granjería de todos los partidos políticos de esta provincia.

La elección senatorial del día 25 del pasado mes, en Tarragona, es un síntoma gravísimo de la corrupción moral de nuestras costumbres políticas y la falta de fe en los ideales que, inmerecidamente, representan los males pastres de los respectivos partidos que actúan en esta provincia.

Se tenía que elegir un Senador, para cubrir la vacante que, por defunción, dejó el austero republicano don Agustín Sardá y, disputándose este puesto, se presentaban dos monárquicos: el ex-cacique D. Juan Cañellas, de esta ciudad, y un señor que, por único título, sus amigos, al presentarlo, decían: «es hermano del amo del Café del Liceo de Barcelona» y se llama D. Federico Tavé. ¡Muy Sr. nuestro!

Algunos republicanos hicieron la comedia de hacerse nombrar compromisarios y luego dijeron que no encontraban candidato. Demos esto por cierto y por exacto.

No presentándose mas que dos monárquicos ¿a quién debían votar los compromisarios republicanos? En nuestro concepto debían votar en blan-

co. Así lo hicieron para honra suya algunos, aunque pocos, compromisarios republicanos.

Mas, el pastel ya estaba hecho muchos días antes de la elección parcial de senadores. A principios del mes corriente, el que estas líneas escribe leyó una carta de D. Juan Cañellas en la que éste afirmaba que, para su elección de Senador, le apoyaban Mayner, Nogués, Caballé Goyeneche y otros caracterizados republicanos de la provincia. De modo que no es exacto que los que mangonean la política republicana de esta provincia no encontraron candidato para senador, pues el compromiso de votar a Cañellas ya estaba firmado, desde muchísimos días antes de las elecciones.

Pero el sentido común que, por lo visto, es el menos común de los sentidos, va tenía que hacer comprender a esos señores, *soidisant* republicanos, que apoyando a Cañellas, corrían el peligro de su mayor desprestigio y, al propio tiempo, iban a representar un papel archi-rídulo. Sin embargo, no lo entendían así pues, en público y sin recatos, trabajaban la candidatura del monárquico y ex-cacique D. Juan Cañellas. El corresponsal, en esta, de *La Publicidad*, un federal caracterizado, telegrafaba a su diario, el día antes de la elección, que los republicanos apoyaban a Cañellas y que el triunfo de éste se daba por descontado. Y, en efecto, el que se ha descontado, como siempre, es el Corresponsal de *La Publicidad*, pues el Sr. Cañellas obtuvo 42 votos (ni uno más ni uno menos) y el Sr. Travé 153, triunfando, por lo tanto, este último.

Aun hay más: por la noche del sábado, víspera de la elección, el señor Cañellas dió una conferencia electoral en el «Centre Català» donde, públicamente, dijo que le apoyaban Caballé Goyeneche, Nogués y Mayner; y, en efecto, allí presentes se hallaban estos dos últimos, que habían ido al «Centre» acompañando a Cañellas y luego, felicitándole, estrecharon su mano. Además, Mayner y Nogués, no cesaron de trabajar a favor de Cañellas, a la vista del público viéndoles todo el mundo en la víspera y en el día de la elección, en la Rambla en la acera de los cafés y otros sitios de esta ciudad dedicándose a la caza de compromisarios.

Pero lo más vergonzoso e incomprensible de esa elección es que los catalanistas y republicanos que apoyaban a Cañellas son los mismos que, hace cuatro días, le difamaban y apostrofaban con los más bajos calificativos, presentándole al desprecio público, como político y hasta como hombre. ¿Donde están la seriedad y la conse-

cuenci? En esa elección los primates republicanos de esta provincia, han dejado girones de su honorabilidad y de su prestigio. Y así como la conducta de los malos sacerdotes del catolicismo ha hecho perder, más que nada, la fe religiosa que antes existía, la conducta impropia de los malos pastores del republicanismo hace perder la fe política que profesaba el pueblo. Los efectos de ese fenómeno, se están tocando ya en esta provincia y se harán más palpables en lo sucesivo. Y sinó, al tiempo.

No queremos terminar estas líneas, sin hacer constar con satisfacción, una salvedad, y es: que el Partido Republicano Radical de esta provincia, para honra y gloria suya, se ha abstenido de tomar parte en esa elección senatorial del 25 del próximo pasado mayo, y, por tanto, es completamente ajeno a los hechos dolorosos que acabamos de consignar.

FANTASÍA

¡Esperanzadora noche! Noche sublime que convierte el ideal de nuestros ensueños en bella realidad, con un gesto heroico de un pueblo oprimido, que a la luz poética de la luna descubre el velo de la sumisión, y ciñe en su frente altiva y despejada; la tricolor enseña que, con letras de sangre brillan en su centro, como ebras de plata, a la blanca luz de nuestro satélite, formando el lema salvador de rebelde.

La tierra se riega con sangre de héroes abnegados que luchan por la libertad común, de un pueblo oprimido. En la sombra de la noche solo se distinguen sus siluetas y se sienten el crujir de los aceros, confundidos sus choques con el clamoreo de los combatientes que, entre vivas y muertas escalan a costa de sus vidas los escabrosos peldaños de la torre de la democracia, para dominar desde su cima un gobierno que solo busca la ruina de un pueblo.

El camino está empezado, el pueblo avanza, destruyendo todos los obstáculos que le impiden el camino; ahora es el estrépito de un templo el que ensordece nuestros oídos al derrumbarse, sepultando entre sus escombros, los reptiles negros que absorben en gran parte el tesoro de una nación; mas adelante es un palacio... señorial, en el que, entre los vapores del vino y del champagne, entre las lúbricas caricias de sus concubinas, escarnecen vilmente la miseria derrochando, lo que otros necesitan para el sustento de sus cuerpos extenuados por el hambre.

Nada, absolutamente nada, es fuerte ni poderoso ante el arresto de fuerza desplegada por un pueblo que tiene ansias de emancipación, todo cae, todo se derrumba, y nada subsiste a su paso. El camino queda despejado de estorbos y limpio de bichos dañinos que nos envilecen, el viento fresco de la noche aventará las cenizas de lo que fueron antros de ludibrio y corrupción.

El alba está en su término, y ya iluminan los rostros de los rebeldes los primeros rayos del sol que fecundará la tierra regada con sangre que lleva el germen de un ideal que con el calor del mismo hará nacer entre aquellas malditas ruinas, vigorosa y fuerte, la hermosa estatua de la libertad cubierta su augusta testa, con el gorro frigio, emblema de un pueblo desgraciado, que trabaja, y muere entre las garras del hambre.

ACRACIO DEL PINAR.

Hermoso mitin ferroviario

de la Sección Catalana celebrado el 17 de Mayo próximo pasado en el Teatro Principal.

Rayando en lo sublime

Hallándose en Valencia los incansables propagandistas Ribalta y Martínez ex-presidente y ex-secretario de la Sección Catalana acordaron previo ligero cambio de impresiones los entusiastas ferroviarios de esta, invitar por medio de telefonema a los dos compañeros que a ensalzar las excelencias de la autonomía se hallaban en la ciudad de las flores, a que viniesen a tomar parte en un acto público que se había acordado realizar, por la vanguardia de los carrileros de la Sección Catalana domiciliados en Tarragona. Aceptada la proposición por aquellos dignísimos exfuncionarios de la Compañía M. Z. A. (Red Catalana) víctimas de los endiosados mandarinés que la rigen; se personaron el día 17 a las 17 en la estación, gran número de entusiastas compañeros que con su presencia y excitación de ánimo daban un rotundo mentís a los que propalaban el próximo desquiciamiento de nuestra querida «Unión» y protestar de la puñalada traperera que cobarde chulo quiso dar a la colectividad extendiendo la esquila mortuoria a la «Unión Ferroviaria» que ha de producir con su pujanza 100 expulsiones por cada una que ha llevado a cabo los Gansos del Capitolio Carrilero. Llegado el convoy y apeados los compañeros propagandistas fueron recibidos con efusivos saludos y abrazos que el público presenciaba; y a las 22 h. se celebró como de antemano se había anunciado por medio de manifiestos y anuncios el mitin de los ferroviarios de la Sección Catalana. El público de Tarragona que en la pasada huelga puso de manifiesto las grandes simpatías que por los sufridos y corteses agentes de la Red Catalana sentía, lo demostró una vez más en el acto celebrado asistiendo mas de 1.500 personas de público selecto y escogido, alternando la burguesía americana con la proletaria blusa, aplaudiendo, con entusiasmo rayano en vértigo, los conceptos que los oradores vertían; todos los argumentos y todas las manifestaciones iban encaminadas a conseguir la inamovilidad, el escalafón, las 8 horas de trabajo y protestar de las represalias que los mangoneadores de la empresa con algunos significados compañeros han ejercido.

Por hallarse afónico el delegado conciudadano nuestro y valiente luchador Sr. Bravo presidió el compañero Sr. Gomez víctima de las iras de los caciques de la Compañía el que con voz potente y nervioso además fulminaba cual nuevo Júpiter maldiciones contra los opresores del pensamiento e ideas reivindicadoras que con tanto orgullo ostenta y tesón sostiene a pesar de haber sido ellas con algunas insidias el pretesto para anularle su carrera y el porvenir de su prole: anatematizó a los tiranuelos carrileros profetizándoles próxima toma y daca.

Hizo uso de la palabra a continuación nuestro paisano Martí el que en catalán con sobriedad y sencillez abogó por la unión de los ferroviarios, vituperó a los «guapos» que se han enseñoreado de la empresa y pidió lo que ya poseen todos los trabajadores de las naciones cultas: solucionar el problema económico del proletariado.

El entusiasta conductor Orte, expresése en términos enérgicos por lo que con el compañero Gomez han hecho los salvajes mandarinés al que como empleado fiel cumplidor de su deber elevó a la quinta potencia; congratulose de las simpatías que continuaban inspirando a la opinión, augurando dias de desconsuelo si las empresas siguen aferradas al lema de «Dividir para Reinar» no pensando en acceder a las justas reclamaciones de los que todo lo producen y nada disfrutan, absorbidos sus prohombros en aspirar en grandes dosis el repulsivo néctar de la venganza.

Concedida la palabra a nuestro querido amigo y simpático funcionario Sr. Macho, hizo uso de ella, en términos familiares y elocuentes; apostrofó a las ensoberbecidas empresas, al parcialísimo gobierno que con disposiciones draconianas arfesió las justas peticiones de los ferroviarios en la última huelga; recomendó unión pidiendo el escalafón y la inamovilidad como específico milagroso a los males que aquejan a la sufrida clase que pertenece; y... pasó a la tribuna el compañero Martillazo (digo) Martínez.

Aquello no fué hablar; allí se oyó un continuo canto, un perpétuo apóstrofe, una eterna composición de palabras de efecto y bellos párrafos.

Inspiración sublime, acusaciones estupendas, ataques formidables, todo ello produjo el artista, el creador de fantásticas y visibiles imágenes, pendientes de su palabra tuvo 70 minutos a 1.500 personas que no respiraban por no perder ninguno de aquellos entusiastas y espontáneos conceptos; los aplausos, las aclamaciones se repetían sin cesar y como magnetizada aquella inmensa multitud, sugestionada por el orador era atraída, anhelante e imantizada a respirar el aire libertador a que vertiginosamente se ve arrastrado cuando con armonía se toca la fibra al atrofiado proletario, el paria carrilero y todos aquellos sedientos de pan y Justicia. Terminado aquel hermoso y halagador sueño, hizo uso de la palabra el popular compañero Ribalta.

Con voz sonora y reposada empezó su elocuente peroración; hizo historia de la compacta e impulsiva última huelga; refirió con el gracejo en el peculiar los motivos de su despido, la paparrucha de las 100 000 pesetas, comentando con sorna las insulceses que contenía la circular del sugestionado por los «guapos» Subdirector Sr. Cardenal, lamentándose amargamente del derroche de cordura y sensatez de que hicimos alarde y que con tanta traición y villanía fué satisfecha; ofreció recurrir a otros procedimientos el día no lejano que pidamos estrechas cuentas a esos que se vanaglorian de producir víctimas, que la más modesta de ellas ha servido con más fidelidad y lealtad a la empresa, que los ex-barberos y ex-hojalateros convertidos todo el tiempo de su carrera en reptiles que han podido encumbrarse y arrojar su montifera baba sobre la juventud libre y consciente que con su exuberante inteligencia y actividad los arrollaba.

En un inspirado párrafo decía el compañero Ribalta.

¡Oid! ¡Gansos del nuevo Capitolio Carrilero! Apresurados a reponer y dar satisfacción a vuestras víctimas pasadas y respetar a las futuras: que ellas se hallan preparadas a arrojaros el cieno que habeis habitado y del que nunca debisteis salir.

Terminado el acto a las 24-30 del 18, con un lacónico resumen presidencial fueron calurosamente felicitados todos los compañeros que habian hecho uso de la palabra, habiéndose enterado de que la policía muy correctamente pero con energía había prohibido la entrada a más de 300 personas, alegando no cabian en el local.

Expresivas gracias al Sr. Delegado, por lo correcto y simpáticas manifestaciones que para los ferroviarios tuvo: haciéndolas extensivas al pueblo de Tarragona que con tanto entusiasmo y cariño nos secundó.

El próximo mes se constituirá un Centro por y para los ferroviarios de la Sección Catalana, el que se inaugurará con un mitin monstruo, que será anunciado con 15 días de anticipación por todos los pueblos que posean estación en la provincia. Se procurará sea al aire libre y en un punto cén-

trico de la población capaz para 6.000 personas.

¡Salud proletarios! ¡Viva la Unión Ferroviaria!

REMEMBER.

Evolución y Revolución

Dos adjetivos distintos y un solo e igual significado; porque la *Revolución* no es más que el periodo álgido de la *Evolución*. El sabio, el filósofo, el artista, conciben, crean y descubren arrancando sus secretos a la Naturaleza, y esas concepciones y esos descubrimientos al salir de sus gabinetes de trabajo y estudios son asimilados por los pueblos y en un lapso de tiempo más o menos largo son llevados a la práctica. Esto es la *Evolución*.

Pero acontece que muchas veces, (cuando no todas) estas conquistas del genio humano, cuando salen de la mente del investigador, encuentran obstáculos poco menos que invencibles, multitud de intereses creados, preocupaciones, conveniencias sociales, egoismos malsanos, que impiden que se propaguen, que se difundan; si se puede retardar la *Evolución* pero no puede anularse, y, al fin llega un momento en que encarnan las nuevas ideas en los pueblos, y entonces a pesar de todos los obstáculos, rompiendo los viejos moldes, los pueblos, apelando a la violencia de las *Revoluciones* implantan las concepciones y las conquistas del derecho, en consonancia con sus aspiraciones de Justicia. Se verifican las *revoluciones* cuando *evolucionando* los individuos y los pueblos desechan los errores del pasado por haber descubierto en el presente, verdades en abierta contraposición con aquellos.

Y, a esto, se concreta toda la Historia de la humanidad. Lutero analiza los libros sagrados, traduce y lanza a la publicidad la Biblia y sus errores, y no obstante la ruda oposición de la entonces poderosa Iglesia Católica, la Reforma crea adeptos, crece, se propaga, y al fin la *Revolución* religiosa es un hecho. A los errores de una noche de San Bartholomé en Francia, sucede la brillante aurora de la brecha de Porta Pia que los cañones de Garibaldi abrieron en la Roma, papal undiendo el poder temporal del papado, creado por el pillaje y agrandado por el puñal y el veneno de los Borgias.

La libertad de cultos fué su consecuencia; la supresión de ellos, será obra de la educación.

Los Enciclopedistas necesitaron un tiempo relativamente corto para preparar la *Revolución* Francesa. Lanzadas sus ideas libertadoras, pronto adquirieron la pujanza necesaria para encarnar en los cerebros y la fuerza para derrumbar las castas hasta entonces tenidas por superiores.

Los reyes no tienen origen divino. No rigen las naciones por gracia de Dios. El pueblo soberano, sabe castigar sus crímenes y sus vicios, y las testas coronadas también pueden rodar desde lo alto del cadalso. Luis y Antonieta son ejemplo.

Al desaparecer la nobleza de sangre azul, se escriben los Derechos del hombre, abriéndose un campo inmenso, en que la Libertad va plantando sus jalones en pos de la completa emancipación de los hombres. Conquistada la libertad religiosa y la política iremos sin transición a conquistar la libertad económica.

Se verificará, cuando la *evolución* haya elevado al pária moderno a la condición de ser consciente, plenamente capacitado de sus derechos y deberes.

CAVRIX.

«Nosotros proclamamos el veto a la vuelta del señor Maura y no podemos retroceder.

No sentimos odio hacia la persona, pero por la representación que ostenta, tenemos que decir Maura, no.—LERROUX.»

«Como protesta contra la llamada de los reservistas, surgió la semana que unos llaman sangrienta otra trágica y yo llamo gloriosa.

Si la llamo gloriosa, porque allí se han quemado conventos, pero no se ha matado a frailes como otras veces y se dieron casos de generosidad en que los revolucionarios acogieron a las monjas. Fué aquello un movimiento en que se evidenció como nunca el sentimiento de humanidad.—**LERROUX.**»

AGUAS

En la sesión del viernes último celebrada por el Ayuntamiento debía tratarse del tan debatido problema de la traída de aguas, necesidad tan hondamente sentida por este vecindario y tan tranquilamente llevada por la Excm. Corporación, que ha llegado a producirnos el mas tremendo fastidio; tanto es así, que un servidor de ustedes, desde hace bastante tiempo se propuso dejar de concurrir a las sesiones que periódicamente celebra el municipal cabildo y firme en mi propósito hubé de rogar a un complaciente amigo—que todavía los hay, aun que otra cosa crean los maliciosos—que fuera a la sesión y me explicara luego lo que ocurriera.

Señores, he de confesar que casi me duele no haber ido yo, a pesar de mi obstinado propósito de que antes he hablado. Mi amable amigo me participó al siguiente día que se había hecho algo; que tras de larga discusión, en la que el señor Montañés y otros a pesar de pertenecer a la comisión de aguas, declararon que nada entendían en aguas, (peregrina y cómoda ocurrencia!)

Luego el concejal Nin nos hizo saber que acaso al Sr. Montañés no estuviera tan en babia si hubiera acudido a las reuniones de la comisión. Yo me inclino también así creerlo, pero si ello no fuera bastante (por que no acudir a los técnicos del Ayuntamiento y a los informes que se me dice fueron leídos, antes que resignarse a pasar por ignorante, aun que esto sea un subterfugio para evitarse responsabilidades en el caso de que pudieran luego derivarse de tal acuerdo?

Y pretendía además el señor Montañés que el dictamen quedara sobre la mesa por ocho días para que emitieran su opinión los presidentes de las entidades tarraconenses. (Eso a mi corto entender denota escasisima seguridad en sí de lo que se trataba y casi estoy tentado a creer que el pretender ostentar un cargo es para algo más que alumbrar con dudas y lucir la banda de Concejal en las solemnidades). Y con candorosa ingenuidad apoyaba el concejal su proposición diciendo que «tanto tiempo habíamos pasado, que sería lo mismo ocho días más.»

Sepa el señor Montañés, ya que con tan lamentable ignorancia se presenta que actualmente hay quien a penas se lava, por falta de agua y esto ocurre en Mayo. Que se produjo un incendio y no obstante acudir los bomberos faltó el agua para su pronta extinción y finalmente que andando el tiempo poquito a poco con su lógica inexcusable demostrará allá para Julio o Agosto la imperiosa necesidad de que el acuerdo del viernes último, debió tomarse seis meses antes por lo menos y temo que tal demostración se patentice para los caniculares meses, en que forzosamente la mitad de la población habrá de emigrar.

De todos modos se ha tomado el acuerdo por unanimidad y esto es algo.

Hay poco motivo para entusiasmarse como lo significó el incansable Nin y yo de pronto también me sentí satisfecho; más han pasado breves días y ciertas cosas averiguadas fatalmente van menguando el en-

tusiasmo sentido de pronto, y sale a la superficie aquella ignorancia de que nos hablaba el señor Montañés y otros compañeros de consistorio; pero ahora la ignorancia se trueca en descuido y las nebulosidades cunden, pues falta un proyecto serio o por por lo menos la preparación a ejecutar las obras.

Faltan tubos de acero; falta actividad. Sinceramente compadezco al concejal Nin al tiempo que a Tarragona!

¿No habría medio de improvisar para conducir el agua al Olivo, una tubería de cemento armado, con las debidas garantías por parte del fabricante y cuya tubería con carácter auxiliar de los de acero remediara las imperiosas necesidades del momento?

Veremos, mientras tanto, punto.

DR. JINDAMA.

«Yo no he de censurar a nadie, porque el que no crea como yo creo en la esencialidad de la forma de gobierno, hará bien en colaborar con los monárquicos. Yo sólo digo que esos son mis amigos, y que la evolución debe hacerse claramente, ante el Parlamento y a la luz del día, y merecerá mis respetos.

Si esa evolución se hace, no deben enorgullecerse los monárquicos, porque las masas no acompañarán a los que evolucionen.—**LERROUX.**»

LOCALES Y GENERALES

Puesto ya en prensa nuestro periodico no podemos dedicar el espacio que se merece el magnífico discurso que nuestro ilustre jefe don Alejandro Lerroux, pronuncio ultimamente contestando a las procacidades del funesto Mallorquina.

Por esta vez hasta periodicos y diarios que nunca se distinguieron por nada de benevolencia para nuestro jefe, reconocen el triunfo parlamentario, y aprecian en su valor la catilinaria merecida a la soberbia del Sr. Maura.

Se ha cursado a Madrid el siguiente telegrama:

«Lerroux.—Diputado.—Madrid. Radical-Club y EL IDEAL felicitanle por monumental discurso contra el funesto Maura.

Olivé.—Pinet.

Y por cierto que en el Telégrafo negáronse a darle curso, por encontrar pecaminoso el concepto de funesto aplicado a Maura.

Hay conceptos, que talvez el criterio oficial los tache apesar de los veridicos y justos que son, pero esto no obstante y por desgracia, funesto y bien funesto es el funesto Mallorquin.

Siempre creimos que la mayor parte de la riqueza de España esta en poder de las congregaciones o comunidades religiosas a pesar de aquello que atribuyen al Cristo que explota, de que más facil será pasar un camello por el ojo de una aguja que un rico entrar por la puerta de los cielos.

Decimos esto porque llega a nosotros la nueva de que las hermanitas Teresianas han comprado en la parte mas céntrica de la calle de San Agustín un gran edificio por 42.000 ptas. y han de invertir en reformas y mejoras de él 60.000 ptas. más. ¡Caracoles con las hermanitas! ¡Cien mil y pico de pesetas las pobrecitas.

Hasta aquí poco nos importaria la tal noticia, si no se completara con la intención que tienen las tales hermanitas de trasladar a él las diversas escuelas que en esta población tienen, y si tenemos en cuenta la vecindad de dicho edificio con los Hospitales

La casa más importante en España en el comercio de vinos

BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANÓNIMA - CAPITAL 6,000.000 Ptas.

BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja Gran coñac FARO

Grandes bodegas en todos los centros productores.

Sucursales en Madrid, Gijón, Sevilla y Barcelona.

BICICLETAS

a 12'50 ptas. al mes

RENOMBRADAS MARCAS BRAMPTON,

GRIFFONFLS Y B. S. A.

Representante en esta provincia

CONRADO MIQUEL

Conde de Rius, 24.—TARRAGONA

“EL BRILLANTE”

Salón de limpiabotas

A LA CREMA DANDY

CONDE DE RIUS, 15-TARRAGONA

Civil y Militar se verá que la tal vecindad no es la más indicada para una escuela, para la salud de la población escolar.

Cuando los encargados de hacer cumplir las ordenanzas municipales, no muestran el celo necesario para hacerlos cumplir, somos parcos en las censuras, pero cuando nos encontramos con uno de estos modestos empleados fieles cumplidores de su deber, somos los primeros en hacerle constar y felicitarlo para darles un estímulo necesario.

Decimos esto por que en la procesión de *corpus christi* tuvimos ocasión de presenciarse algo de esto y se nos presenta la ocasión de felicitar al guardia urbano número 1.

Es el caso que al terminar la dicha procesión, salió un carruaje del Ayuntamiento en el que iban los Sres. Concejales Granell, Martorell, Balart y otro cuyo nombre sentimos no recordar. Como dicho carruaje llevara los faroles apagados el guardia antes citado ordenó al cochero que en cumplimiento de las ordenanzas municipales debía encender los faroles.

El cochero talvez creyendose excusado de cumplirlas por la alta prosapia de los concejales antes nombrados, negose ha cumplir tal orden, presentando entonces el guardia la correspondiente denuncia, ¿Se cobró la multa Sr. Alcalde?

Bodegas Bilbainas-Gran Coñac «FARO».

Y a propósito Sr. Alcalde ya que de Ordenanzas Municipales hablamos ¿Se puede saber porque razón no se cumple la que manda que dentro de la población, carros, carruajes y autos deben llevar una marcha prudencial?

Recientemente ocurrió una sensible desgracia, ¿se espera tal vez que tengamos que lamentar otra? Una cosa es la tolerancia prudencial y otra es el abuso.

Del Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta ciudad don Roberto Guasch, hemos recibido un ejemplar impreso del presupuesto municipal de este Ayuntamiento correspondiente al año actual y liquidación de 1912. Agradecemos al Sr. Guasch la deferencia.

El sábado último por la noche, la Sociedad anónima de maestros mecánicos de Cataluña, inauguró, en la calle de la Unión número 9, una sucursal en esta ciudad titulada

V. ALONSO VILANOVA

Corredor Colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado. Gestión de toda clase de operaciones en los Establecimientos de crédito y en las distintas dependencias del Estado.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1

Teléfono 142.—TARRAGONA

«La Mecánica» de las renombradas y recomendables máquinas de coser CAYSER, y a cuyo frente está nuestro particular amigo don Modesto Navarro.

Al par que felicitamos al señor Navarro, le deseamos muchas prosperidades.

El instructor de «boys-scouts» que, según nos dicen, hacía correr la orden o el consejo de que éstos no fueran a presenciar los atractivos espectáculos de la Ràquel Meller en el «Coliseo Mundial», se llevó un solemne chasco, pues eran en gran número los jóvenes exploradores que acudieron a las representaciones de la célebre canzonetista.

Mas valdría que el instructor de marras se cuidara de inspeccionar si algunas obras, como la casa que se construye en uno de los extremos de la Rambla, reúne las condiciones de seguridad para los transeuntes y para los obreros y luego la fábrica de ladrillos, la pedrera etc. etc., tal como marca la legislación del trabajo.

Lo demás... es meterse en camisas de once varas.

Bodegas Bilbainas-Gran Coñac «FARO».

Constituyen el mejor medio para combatir todas las enfermedades a la vez que restablecen el equilibrio fisiológico del ser humano las pastillas del Dr. Flim mar-«IRAEDAJ» caja 1'50 ptas. J. Martí Cacbalmes 22, Barcelona.

«Es verdad que correligionarios míos fueron a ver a Posa a la cárcel, pero no lo hicieron por glorificarlo, sino por la compasión que inspira el que con buenos antecedentes delinque.

Conviene recordar que ese atentado se cometió cuando aún estaba fresca la memoria de los últimos sucesos y en momentos en que todavía sangraba lo sucedido en aquella semana que había dejado vacíos en muchas familias.

De mi intervención personalmente, nada podrá decir su señoría, aunque acepto la responsabilidad que me corresponde.—**LERROUX.**»

Imp. E. Pamies, Unión, 54.—TARRAGONA.

NEGRINA



CORONA

BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

D. ANTONIO LORENZO. - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94. - TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL
Unión 43: Tarragona: Unión, 43
Continental Stock
Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles
Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías.
Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.
Despacho y Exposición: Masdeu y C.ª Unión, 32. Teléfono, 156

Farmacia Central
DE
M. Güell
Laboratorio químico Bacteriológico para toda clase de análisis de productos petalógicos.—Representación de los productos del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.—Inyectables de todas clases esterilizados.—Cura antiséptica, gasas y algodones asépticos y antisépticos.—Específicos nacionales y extranjeros.—Sueros.
Rambla de San Carlos, 41 y San Fructuoso, 5.—Tarragona

ALMACÉN DE HARINAS, GRANOS Y CEREALES
Juan Olivé Boronat
47, Plaza de la Constitución 47.—Tarragona

AGUA DE BORINES
Reina de las mesas
MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA
Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinos, riñones, hígado y diabetes.
Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.
Se usa en bebida en todo tiempo
De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

SELLOS DE CAUCHÚ
Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.
Imprentillas de mano desde una peseta.
20, Unión, 20.—TARRAGONA

Gran Café Suizo
DE
Eduardo Grau
Especialidad en toda clase de licoros de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.
SALON DE BILLARES
Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10.—TARRAGONA

GRAN BODEGA
— DE —
JOSÉ CORTÉS
Vinos legítimos del Priorato y aceites puros de oliva.
Mendez-Núñez, 21.—Tarragona

GRAN SASTRERIA
de
MONTSERRAT Y FERRAN
Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.
Confección ESMERADA
No comprar sin visitar antes esta casa
Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51
TARRAGONA

CASA JUANITO
LA MASECONÓMICA
Parada en toda la provincia.
Gran surtido de Juguetes y Postales de novedad.
JUAN BONIFAS Unión, 13
TARRAGONA

Gabinete Méjico -- Quirúrgico
DE
JOSÉ M. CATALÁ
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7
Apodaca, núm 4, 2.ª, 2.ª
TARRAGONA

LA BATERIA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS
DE
JOSÉ NIN MIRET
39-Rambla de San Juan, 39-TARRAGONA

RELOJERIA DE
JOSE SIMÓ
Gran surtido en relojes cadenas de última novedad.
Especialidad en compusturas
4, Bajada de Misericordia, 4.—TARRAGONA

SOMBRERIA Y CORRISTERIA DE
JUAN FERRÉ
Sombreros del Pais y Extranjeros
:Grandes Novelades en Gorra:
Tarragona.-calle de la Unión, 38.-Tarragona

CAFE-RESTAURANT
PETIT VERSALLES
Rambla de San Juan 9, TARRAGONA
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio a la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.
ABIERTO DÍA Y NOCHE

GRAN FABRICA DE CALZADO
DE
RAMON CAVALLE
TARRAGONA
Teléfono, 120 Real, 56

Fabrica de bragueros y de aparatos ortopédicos
HERNIADOS (trencats)
Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.
Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.
No dejarse llevar por esos colgadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.
EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERRAT, el más práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.
Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales, Tirantes omo, lasticos, varices Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.
ANTONIO BUDESCA recibe en VALLS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.ª (Equina Portal Nou).
HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.
Los demás días en su establecimiento.
CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA

IMPRENTA DE E. PAMIES
Unión, 54
IMPRESOS DE TODAS CLASES
PRECIOS REDUCIDOS

LA MECANICA
Sociedad anónima de maestros mecanicos de Cataluña, montada con ocho sucursales y representada cada una de ellas por uno de los socios que es a la vez mecánico.
Esta sociedad pone a la venta la célebre y recomendable máquina de coser CAYSER escogida por esta sociedad después de largo peritaje sobre otras marcas que ofrecian varios fabricantes.
Ventas a plazos
GRANDES REBAJAS AL CONTADO

Máquinas de hacer medias, gran taller de composturas montado a la moderna en donde se componen toda clase de máquinas para coser hacer medias y otros trabajos mecánicos de precisión.
Calle de la Unión, 9.—Tarragona

BANCO NACIONAL
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
SOBRE ENFERMEDADES A PRIMA FIJA
Constituido el depósito de garantía que marca la ley.
Única que tiene Dirección establecida expresamente para la provincia de Tarragona.
Se considerará la Delegación en cada uno de los pueblos de la provincia a persona activa. Se solicitan agentes.
Conde de Rius, 5, principal, Tarragona